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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१५ असार २०८० 

शकु्रवार 

बैठक सङ्ख्या- १८ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १४:३१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१४:३३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म राष्ट्रिय सभाका सल्चव डा. सरेुन्र अयायललाई ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रवधेयक, २०८० का सम्बन्धमा प्रधिधनधध सभाबाट प्राप्त सन्देश सभासमक्ष टेबलु गनय समय 
उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१४:३४ बजे) (राष्ट्रिय सभाका सल्चव डा. सरेुन्र अयायलले प्रधिधनधध सभाबाट प्राप्त 
सन्देशसष्ट्रहिको ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० सभासमक्ष टेबलु गनुयभयो) ।  

 

(१४:३४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अर्यमन्री डा. 
प्रकाशशरर् महत्तलाई राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १३३ को उपधनयम (४) 
बमोल्जम ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० सभासमक्ष प्रस्ििु गनय समय उपलब्ध गराउँछु ।  
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(१४:३४ बजे) माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महत्त:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
आधर्यक वर्य २०८०/०८१ को सेवा र काययको लाधग संघीय सल्िि कोर्बाट रकम खचय 
गनेसम्बन्धी अधधकार ददन सो रकम ष्ट्रवधनयोजन गनय वाञ्छनीय भएकोले प्रस्ििु ष्ट्रवधेयक पेस 
गनुयपरेको हो । प्रस्ििु ष्ट्रवधेयकले सल्िि कोर्बाट खचय गने अधधकार ष्ट्रवधभन्न धनकायले गने सेवा 
र काययहरूको धनधमत्त ष्ट्रवधनयोजन गनय सक्ने व्यवस्र्ा गरेको छ । सम्माननीय अध्यक्ष महोदयको 
अनमुधिले ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० राष्ट्रिय सभा धनयमावली २०७५ को धनयम १३३ को 
उपधनयम (४) बमोल्जम यस सम्माधनि सदनसमक्ष प्रस्ििु गदयछु । धन्यवाद । 

 

(१४:३६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्याय 
िर्ा संसदीय माधमला मन्री धनराज गरुुङलाई "मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई 
संशोधन गनय बनेको ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव 
पेस गनय समय उपलब्ध गराउँछु ।  

 

(१४:३६ बजे) माननीय काननु, न्याय िर्ा संसदीय माधमला मन्री श्री धनराज गरुुङ:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही नेपाल 
ऐनलाई संशोधन गनय बनकेो ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न 
प्रस्िाव सभासमक्ष प्रस्ििु गदयछु । धन्यवाद ।  

 

(१४:३६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्िावलाई 
धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले 
"हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसर्य, "मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन 
गनय बनेको ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िाव 
सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोर्र्ा गदयछु ।  
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माननीय सदस्यहरू, माननीय काननु, न्याय िर्ा संसदीय माधमला मन्री धनराज गरुुङले 
पेस गनुयभएको "मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको ष्ट्रवधेयक, 
२०८०" माधर्को दफावार छलफल सरुु हनु्छ । यस ष्ट्रवधेयकमा ७ जना माननीय 
सदस्यहरूबाट िीनओटा दफासँग सम्बल्न्धि एउटा संयकु्त संशोधन प्रस्िाव दिाय हनु आएको 
बेहोरा जानकारी गराउँदछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त ष्ट्रवधेयकमा संशोधन प्रस्िाव दिाय गने संयकु्त संशोधन 
प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय िलुसा कुमारी दाहाललाई संशोधनको 
प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । समय ५ धमनेट ।  

 

(१४:३८ बजे) माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही नपेाल ऐन संशोधन गनयको लाधग बनेको 
ष्ट्रवधेयकमाधर् केही आफ्ना कुरा राख्न चाहन्छु । यो पष्ट्रहला पधन मैले ष्ट्रवधेयकको स्वागि 
गररसकेको छु र यो आवश्यक धर्यो र आएको छ भनेर । यसमा दफावार छलफलको क्रममा 
केही कुरा राख्न चाष्ट्रहरहेको छु । दफा ३६ को उपदफा (३) पधछ र्ष्ट्रपएको ३ (क) मा ६ 
मष्ट्रहनाधभर पधछ साह ुर ऋर्ी दवैुको उपल्स्र्धि भने्न शब्द वा वाक्ांश र्प्नपुने छ । दफा ३६ 
को उपदफा (ख) सबै सटही क्रम धमलाउनपुने छ । यो क्रमबद्ध धमलाउनपुने छ । 
सत्यिाभन्दा ठुलो कुरा केही हुँदैन । लेनदेन कारोबार गदाय दवैु पक्ष साक्षी रहने गरी दायाँ बायाँ 
लेप्चे छाप गने गरी स्र्ानीय िहले कारोबार गदाय सत्यिासम्बन्धी आवश्यक जाँचबझु गने 
कुराको अनलु्चि चलखेलसमेि हनुे सम्भावना लागेको छ ।  

यसै गरी दफा २४९ पधछ र्प गररएको २४९ (क) (२) को ४ उपदफा (१) वा (३) 
बमोल्जम कसरु गने वा गराउने गनयलाई पधछ ७ वर्य कैद र ७० हजार, ७ वर्य मारै राल्खएको 
छ । यसमा ७ वर्य कैद र ७० हजार दवैु जररवाना भने्न शब्द राख्नपुने छ ।  

यसै गरी सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, दफा १५५ को उपदफामा वा पधछ उपदफा (२) 
र्प गरी धनम्नअनसुार लेख्नपुने: साह ुटाट पल्सटएको अवस्र्ामा चैँ उपदफा (२) को पीधडिलाई 
क्षधिपूधिय ददने क्रममा राज्यले सोधभनाय गनुयपने छ । अन्यर्ा साहबुाटै, जोबाट चैँ त्यो ऋर् 
धलएको छ उसले नै धिने व्यवस्र्ा राज्यले व्यवस्र्ा धमलाउनपुने छ । हवस ्ि, धन्यवाद । 
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(१४:४० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म "मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी 
केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको ष्ट्रवधेयक, २०८०" को संशोधन प्रस्िावसष्ट्रहि 
ष्ट्रवधेयकमाधर्को दफाबार छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूलाई आआफ्नो नाम 
अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ध गराई ददनहुनु अनरुोध  
गदयछु । छलफलमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यलाई ३ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको 
छु । 

माननीय सदस्यहरू, "मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको 
ष्ट्रवधेयक, २०८०" माधर्को दफाबार छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त 
हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्याय िर्ा संसदीय माधमला मन्री धनराज 
गरुूङलाई छलफलमा उठेका प्रश्नहरुको जवाफ ददन समय उपलब्ध गराउँदछु । 

माननीय सदस्यहरू, "मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको 
ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर्को सदनमा दफाबार छलफल गररयोस"् भन्न े प्रस्िावका सम्बन्धमा 
छलफलमा भाग धलन कुनै पधन माननीय सदस्यबाट नाम प्राप्त नभएको बेहोरा जानकारी 
गराउँदछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्याय िर्ा संसदीय माधमला मन्री धनराज 
गरुूङलाई दफाबार छलफलको क्रममा संयकु्त संशोधन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूको 
िफय बाट माननीय िलुसा कुमारी दाहालबाट उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ध 
गराउँछु ।     

 

(१४:४२ बजे) माननीय काननु, न्याय िर्ा संसदीय माधमला मन्री श्री धनराज गरुूङ:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको 
ष्ट्रवधेयकमा माननीय देवेन्र हमाललगायि साि जना माननीयज्यूहरूले, सदस्यज्यूहरूले संशोधन 
प्रस्िाव पेस गनुयभएको ष्ट्रवर्यका सन्दभयमा अनरुोध गनय चाहन्छु र यसमा भखयरै उहाँहरूको 
िफय बाट माननीय िलुसा दाहालज्यूले प्रस्ििु गररसक्नभुएको छ ।  

मलुकुी देवानी, काययष्ट्रवधध संष्ट्रहिा, २०७४ को दफा ३६ मा उपदफा ३ (क) र्प 
गरेकोमा सो उपदफामा रहेका ६ मष्ट्रहनाधभर भन्ने शब्दहरूपधछ साह ु वा ऋर्ी दवैुको 
उपल्स्र्धिमा भन्ने शब्दहरू र्प गनय माननीय सदस्यहरूले प्रस्िाव गनुयभएकोमा, भएको सन्दभयमा 
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धलल्खि प्रमाल्र्ि गने कायय स्र्ानीय िहको अधधकार क्षेरको ष्ट्रवर्य भएको कधिपय अवस्र्ामा 
ऋर्ी स्र्ानीय िहमा उपल्स्र्िसमेि हनु नसक्न े अवस्र्ा सजृयना हनु सक्ने िर्ा धनवायल्चि 
जनप्रधिधनधधहरू नै स्र्ानीय िहमा रहने भएकोले उहाँहरूको काययलाई ष्ट्रवश्वाससमेि गनुयपने बेहोरा 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय ि अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

माननीय सदस्यहरूले मलुकुी देवानी काययष्ट्रवधध संष्ट्रहिा, २०७४ को दफा ३६ मा प्रस्ििु 
ष्ट्रवर्यबाट र्प गनय प्रस्िाव गररएको उपदफा ३ (ख) हटाउने गरी संशोधनको प्रस्िाव गनुयभएको 
सन्दभयमा कुनै पक्षले स्र्ानीय िहमा धलल्खि प्रमाल्र्ि गनय सयाएमा स्र्ानीय िहबाट सोको सत्यिा 
जाँचबझु गदाय त्यसको ष्ट्रवश्वसनीयिा अधभवषृ्ट्रद्ध हनुे र त्यस्िो धलल्खिको सत्यिा जाँचबझु नगरी 
धलल्खि प्रमाल्र्ि गरेमा समाजमा हाल देल्खएको ष्ट्रवकृधि कायमै रहने हुँदा माननीय सदस्यहरूले 
प्रस्िाव गनुयभएको धलखिबमोल्जमको कारोबारको सत्यिा जाँचबझु गने व्यवस्र्ा ष्ट्रवधेयकबाट 
हटाउन उपयकु्त हनुे नदेल्खएको बेहोरा सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय ि अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

माननीय सदस्यहरूले मलुकुी अपराध संष्ट्रहिा, २०७४ मा र्प गररएको दफा २४९ (क) 
को उपदफा (४) मा रहेका साि वर्यसम्म कैद र सत्तरी हजार रुपैयाँसम्म जररवाना हनुे 
व्यवस्र्ाको सट्टा साि वर्य कैद र सत्तरी हजार रुपैया जररवाना हनुे गरी प्रस्िाव गनुयभएको  
रहेछ । कसरुको गम्भीरिा हेरी सजाय धनधायरर् गने हाम्रो अभ्यास रहेको सन्दभयमा प्रस्ििु 
संशोधनबाट समेि कसरुको गम्भीरिा हेरी सजायमा कम बेसी हनु सक्ने गरी सजाय िोक्न े
व्यवस्र्ा गररएको छ ।  

मलुकुी अपराध संष्ट्रहिा, २०७४ ले पधन अपवादबाहेक माधर्सलो हदसम्म सजाय िोकेको 
सन्दभयमा प्रस्ििु ष्ट्रवधेयकमा समेि सोहीबमोल्जम माधर्सलो हदसम्मको सजायको व्यवस्र्ा गररएको 
बेहोरा सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय ि अनरुोध गनय चाहन्छु । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय,  
माननीय सदस्यहरूले मलुकुी फौजदारी काययष्ट्रवधध संष्ट्रहिा, २०७४ को दफा १५५ को उपदफा 
(१) पधछ उपदफा (२) र्प गरी साह ुटाट पसटेको अवस्र्ामा पीधडिले पाउनपुने रकम पीधडि 
क्षधिपूधिय कोर्बाट शोधभनाय स्वरूप ददनपुने भने्न ष्ट्रवर्य र्प गनय प्रस्िाव गनुयभएको रहेछ । 
कसरुबाट पीधडिलाई फौजदारी कसरु सजाय धनधायरर् िर्ा कायायन्वयन ऐन, २०७४ को दफा 
४८ बमोल्जमको कोर्बाट अन्िररम क्षधिपूधिय राहि वा क्षधिपूधिय ददने ष्ट्रवर्य रहेको हुँदा व्यल्क्त, 
व्यल्क्त धबच भएका लेनदेनको रकमलाई समेि उक्त कोर्बाट रकम भराइ ददन के सान्दधभयक 
होला र?  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपालको संष्ट्रवधानको धारा ११४ को उपधारा (२) को 
खण्ड (ग) मा सङ्घीय संसदको दवैु सदनले स्वीकार गरेको अध्यादेश दवैु सदनको बैठक बसेको 
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६०  ददनपधछ स्विः धनल्रक्रय हनु ेव्यवस्र्ा रहेको छ । अध्यादेशले गरेको काननुी व्यवस्र्ालाई 
धनरन्िरिा ददन सङ्घीय संसदको दवैु सदनमा पेस भएको धमधिले सम्वि ्२०८० असार २१ गिे 
६० ददन पगु्ने भएकोले सो अवधधधभर ष्ट्रवधेयक दवैु सदनमा पाररि भई रािपधिबाट 
प्रमार्ीकरर्समेि भइसक्नपुने अवस्र्ा रहेको छ ।  

अन्त्यमा मलुकुी देवानी संष्ट्रहिा, २०७४ को मलुकुी देवानी काययष्ट्रवधध संष्ट्रहिा, २०७४, 
मलुकुी अपराध संष्ट्रहिा, २०७४ िर्ा मलुकुी फौजदारी काययष्ट्रवधध संष्ट्रहिा, २०७४ लाई संशोधन 
गनय बनेको ष्ट्रवधेयकको मस्यौदा ियार गरी सवोच्च अदालिलगायिको धनकायको राय, परामशय 
माग गररएको छ । सरोकारवाला धनकायबाट प्राप्त राय, सझुाव प्राप्त भएपधछ उक्त ष्ट्रवधेयक 
सङ्घीय संसदमा पेस हनुे नै हुँदा सो बखिसमेि सम्बल्न्धि ष्ट्रवधेयकमा छलफल गने अवसर 
माननीय सदस्यहरूलाई प्राप्त हनुे नै हुँदा हाललाई माननीय सदस्यहरूले प्रस्िाव गनुयभएको 
संशोधन ष्ट्रफिाय धलई प्रस्ििु ष्ट्रवधेयक पाररि गनय सहयोग परु् याइददनहुनु सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमाफय ि अनरुोध गनय चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

(१४:४७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही 
नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर्को सदनमा दफावार छलफल 
गररयोस"् भन्न ेप्रस्िावमाधर्को छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म "मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय 
बनेको ष्ट्रवधेयक, २०८०" माधर् प्राप्त संशोधन प्रस्िावलाई धनर्यायर्य प्रस्ििु गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म "मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय 
बनेको ष्ट्रवधेयक, २०८०" माधर् संशोधन पेस गने संयकु्त संशोधन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय िलुसा कुमारी दाहाललाई आफ्नो संशोधन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन 
चाहनहुनु्छ भने उक्त संशोधन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन समय ददन्छु । 

 

(१४:४८ बजे) माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो ष्ट्रवधेयकमा हामीले जे संशोधन राखेका छौँ । यो उल्चि नै  
छ । यसमा चाष्ट्रहँ महत्त्वपूर्य कुरा भनेको यहाँ ष्ट्रवधेयकमा आएको कुरा चाष्ट्रहँ राज्यले क्षधिपूधिय 
ददने कुरामा चाष्ट्रहँ हामीले साह ुटाट पसटेको अवस्र्ामा मारै क्षधिपूधिय चाष्ट्रहँ राज्यले ददनपुछय । र 
साहबुाटै चाष्ट्रहँ उसलाई क्षधिपूधिय भरर्ी हनु व्यवस्र्ा गनुयपछय भने्न कुरा । 
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अको चाष्ट्रहँ यसलाई अधलकधि कडा गनयको धनल्म्ि यो चाष्ट्रहँ रकम र कैद दइुटै सजाय 
चाष्ट्रहँ राख्नपुछय भने्न कुरो उल्चि नै भएको हुँदा यो संशोधनसष्ट्रहि पाररि गनयको धनल्म्ि म अनरुोध 
गछुय । 

 

(१४:४८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयकु्त संशोधन प्रस्िावकिाय 
माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय िलुसा कुमारी दाहालले "मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही 
नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको ष्ट्रवधेयक, २०८०" को दफा ३, ४ र ५ का ष्ट्रवधभन्न 
उपदफाका सम्बन्धमा पेस गनुयभएको संशोधन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय नधलनभुएकोले उक्त प्रस्िावलाई 
धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 

 (प्रधिपक्ष दलका माननीय सदस्यहरूले हाि उठाउनभुएको) । 

 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 

(सत्तापक्षका माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नभएको) । 

 

 "हनु्न" भन्ने पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले "मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही 
नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको ष्ट्रवधेयक, २०८०" को दफा ३, ४ र ५ माधर् संयकु्त संशोधन 
प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय िलुसा कुमारी दाहालले पेस गनुयभएको 
संशोधन प्रस्िावहरू बहमुिले अस्वीकृि भएको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रवधेयकको दफा २ देल्ख ६ सम्मका दफाहरू "मलुकुी 
संष्ट्रहिासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको ष्ट्रवधेयक, २०८० को अङ्ग बनोस ्भनी 
धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे, 
यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यले "हनु्न" भन्नुहोला । 
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यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 

 (सत्तापक्षका माननीय सदस्यहरूले हाि उठाउनभुएको) । 

 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 

 ("हनु्न" भने्न आवाज नसधुनएको) । 

 

"हनु्छ" भन्ने पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले ष्ट्रवधेयकको दफा २ देल्ख ६ 
सम्मका दफाहरू बहमुिले "मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको 
ष्ट्रवधेयक, २०८०" को अङ्ग बनेको घोर्र्ा गदयछु । 

(माननीय सदस्यहरू, "हनु्छ" भनु्नहोस ् भनेपधछ ि हाि ठड्याएर हुँदैन धन ि । शब्द 
पधन प्रयोग गनुयपछय अबदेल्ख ्याल गररयो होला) । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रवधेयकको प्रस्िावना र नाम पढेर सनुाउँछु । 

प्रस्िावना: अनलु्चि लेनदेनसम्बन्धी काययलाई कसूर कायम गनयको लाधग मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी 
केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय वाञ्छनीय भएकोले, 

संघीय संसदले यो ऐन बनाएको छ ।  

१. संल्क्षप्त नाम र प्रारम्भः (१) यस ऐनको नाम "मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई 
संशोधन गने ऐन, २०८०" रहेको छ ।  

(२) यो ऐन िरुुन्ि प्रारम्भ हनुेछ । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रवधेयकको प्रस्िावना र नाम "मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही 
नेपाल ऐनलाई संशोधन गने ष्ट्रवधेयक, २०८० को अङ्ग बनोस"् भनी धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 
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 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 

 ("हनु्न" भने्न आवाज नसधुनएको) । 

 

"हनु्छ" भन्न ेपक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले ष्ट्रवधेयकको प्रस्िावना र नाम 
बहमुिले "मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गने ष्ट्रवधेयक, २०८०" को अङ्ग 
बनेको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब माननीय काननु, न्याय िर्ा संसदीय माधमला मन्री धनराज 
गरुूङलाई "मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको धबधेयक, २०८० 
लाई पाररि गररयोस"् भन्न ेप्रस्िाव प्रस्ििु गनय समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१४:५२ बजे) माननीय काननु, न्याय िर्ा संसदीय माधमला मन्री श्री धनराज गरुूङ:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही नेपाल 
ऐनलाई संशोधन गनय बनेको ष्ट्रवधेयक, २०८० लाई पाररि गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव सभासमक्ष 
प्रस्ििु गदयछु । धन्यवाद ।  

 

(१४:५२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्िावलाई 
धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यो प्रस्िावको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भन्न े आवाज सधुनएन । िसर्य "मलुकुी संष्ट्रहिासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई 
संशोधन गनय बनेको ष्ट्रवधेयक, २०८० लाई पाररि गररयोस"् भन्न े प्रस्िाव सवयसम्मधिले पाररि 
भएको घोर्र्ा गदयछु । 
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माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० आजै अबको ४१ धमनेटपधछ 
बस्ने गरी यो बैठक स्र्धगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको बैठक आजै अबको ४१ धमनेटपधछ बस्ने गरी यो बैठक स्र्धगि  
भयो) । 

स्र्धगि:- १४:५३ बजे । 
 

     

 

      

 
 


